

“喜马拉雅生灵的朋友”团队坚持科技与人文并重——

守望青藏高原珍稀物种

本报记者 史金茹

美丽西藏 我们共同守护

“不久前，我们刚刚完成了新一轮的藏羚羊求偶行为拍摄工作。”“喜马拉雅生灵的朋友”团队创始人张丽娜说。

“喜马拉雅生灵的朋友”是一支以女性为主，长期在青藏高原4500米以上的高海拔、高寒区域蹲守，致力于青藏高原珍稀物种保护的青年团队，他们通过自然影像记录、科学研究、生态保护、生态科普与自然教育等方式，助力青藏高原区域生态保护和可持续发展。近年来，他们持续开展青藏高原珍稀物种出生与死亡调查工作，坚持科技与人文并重，获得了有效的影像画面和数据信息。

2023年，“喜马拉雅生灵的朋友”团

队正式启动了“青藏高原珍稀物种出生与死亡调查计划”，对藏羚羊、雪豹、黑颈鹤等8个珍稀物种展开深入调研。

在色林错国家级自然保护区进行

藏羚羊出生调查时，团队成员全程跟踪

约2000只母羊群，记录到藏羚羊独特的夜

间育幼行为。在藏羚羊求偶期，团队

详细梳理了死亡原因，包括鼠兔洞穴对

藏羚羊求偶高速奔跑摔伤造成的致命

影响、环境对于藏羚羊行动的影响、雄

藏羚羊竞争导致的死亡等。在藏羚羊产

羔期，新生藏羚羊幼崽在迁徙途中因

河流阻拦、极端天气而丧生的情况，以

及死亡个体被自然分解的全过程，团队

都进行了影像记录和数据追踪。

据“喜马拉雅生灵的朋友”团队摄

影师郭鹏介绍，在调查拍摄过程中，团

队时常面临着海拔4500米以上的高寒缺

氧环境的挑战，包括部分地区没有网

络信号和野外风餐露宿等，尽管条件艰

苦，但大家还是平安顺利完成了工作任

务，积累了大量宝贵的一手资料。未

来，团队还会联合相关科技团队持续开

展AI智能助力物种行为调研工作，围绕

动物的打斗、求偶、预警、群聚等行为以

及成体、亚成体和幼体等生长状态进

行深入记录分析。

《高原生态守护者口述史》项目是

“喜马拉雅生灵的朋友”团队开展珍稀

物种出生和死亡调查工作的重要方

法。通过口述历史的方式，挖掘记录青

藏高原上朴素的生态观和生态保护的

经验智慧。

“我们采访了包括老牧人、野保员、

科研人员等在内的众多受访者，收集了

大量珍贵的高原生态保护线索和资

料。这些口述历史不仅记录了高原生

态保护实践经验，还展现了当地人民

与自然环境之间的深厚联系。”团队口

述史项目负责人美朵说，在黑颈鹤保

护口述史项目中，将老牧民和野保员

们的观察经验与科研人员的科学研究

相结合，可为黑颈鹤的保护工作提供

新的视角和方向。

同时，“喜马拉雅生灵的朋友”团队

把口述史中的故事、影像资料等内容融

入高原自然教育工作中，面向西藏各地

和全国多个城市的校园、社区、机关单

位和公共文化平台，开展了近100场不

同形式的自然教育活动。通过生动的

讲述、真实的影像展示和互动体验，传

播了高原生态保护理论，唤起了人们对

人与自然和谐共生的思考，让更多人了

解高原生态的独特性和脆弱性，激发了

公众对自然保护的关注与参与。

张丽娜表示，团队将继续扎根高

原，深入探索青藏高原珍稀物种的生

命奥秘，通过科技与人文的结合，为保

护高原生态环境和生物多样性贡献

力量。

风尚。

随后，汪海洲一行实地调研了县文化

产业。他指出，要用好历史、红色、民俗等

文化资源，不断提升公共文化服务和产

品供给水平，打造精品文旅线路和活动

品牌，将资源优势转化为经济发展优势。

要探索发展文化演艺产业，通过市场化运

作，推动基层文艺展演“走出去”，以“小

剧场”带动“大产业”，促进各民族交

往交流交融，增加群众现金收入，拓

展文化对外交流与传播渠道。要做好旅

游与科技、农牧、藏医药等产业的融合发

展，借助电商平台，鼓励“网红”等直播

带货，扩大特色产品销售渠道。在调研开

展深入贯彻中央八项规定精神学习教

育时，他强调要以整治群众身边不正之风为切

入点，一体推进“学查改”，防止出现形

式主义，确保学习教育走深走实、见行见效。

汪海洲在那曲市嘉黎县调研指导工作时强调
加强基层文化建设 加快文旅产业发展
切实将资源优势转化为经济发展优势

本报拉萨5月2日讯(记者 杨小娟 扎西卓玛)4月28日至30日，自治区党委常委、宣传部部长汪海洲深入那曲市嘉黎县调研，实地了解基层文化建设、文旅产业发展、助农兴农工作及开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育等情况，并就做好相关工作提出要求和建议。

汪海洲首先来到联系点阿扎镇，详细了解基层党建工作、文化阵地作用发挥、政策宣传宣讲、村集体经济等情况。他表示，要用好农家书屋、应急广播、数字放映等平台，组织开展丰富多彩的文化活动，提升群众数字化素养与技能，丰富基层精神文化生活。要把群众日常生产生活、读书学习和文明志愿活动等同积分兑换制度结合起来，通过各种激励形式，调动大家参与乡村治理和乡风文明建设的积极性主动性，形成良好社会

风尚。
山南市举行2025年高校毕业生春季招聘会 提供就业岗位1200多个

本报泽当5月2日电(记者 武沛涛)日前，由山南市人社局主办、山南市高校毕业生就业创业领导小组办公室承办的“职引未来”——2025年山南市高校毕业生春季大型招聘会在山南市乃东区举行。

据了解，此次招聘会提供就业岗位1200多个。参加招聘会的用人单位有房地产、医院、金融、电子商务等100多家企业。其中，适合高校毕业生的岗位有800多个、适合城镇失业人员的岗位有400多个，

我区运动员在2025年全国U20国际式摔跤锦标赛上获三金一银

本报拉萨5月2日讯(记者 晓勇 明吉 通讯员 潘仁仁)记者从自治区体育局获悉，近日，2025年全国U20国际式摔跤锦标赛在河北迁安举行。

我区扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

(紧接第一版)自治区人民检察院职务犯罪检察部有关同志作专题辅导。读书班采取个人自学、集中学习、专题辅导和交流研讨相结合的方式进行。厅党组成员立足岗位职责、联系工作实际，交流读书心得、畅谈学习体会、分享读书感悟、汇报学习成果。大家一致表示，学习贯彻中央八项规定精神，必须同践行习近平生态文明思想结合起来，同推动生态环境保护工作。二是坚持人民至上，密切党同人民群众血肉联系，明确了践行党的群众路线、树立正确的政绩观、强力惩治蝇贪蚁腐工作。三是突出问题导向，持续为基层减负能增效，明确了压紧压实减负职责、围绕重点标本兼治、用好正反典型教育工作。四是践行马上就办，推动各项工作任务真抓实干，明确了强化大局意识、推动责任上肩、砥砺实干担当工作。五是注重正向激励，建设高素质干部人才队伍，明确了精准选贤任能、坚持严管厚爱、严明纪律规矩工作。

自治区医疗保障局把开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育与具体工作实际紧密结合，及时动员部署，围绕学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育等方面，明确16项具体工作举措，推动学习教育走深走实、见行见效。在局机关办公楼大厅宣传栏张贴学习教育相关内容，向党员干部发放学习资料。同时，开展专题读书班，采用“集中学习+个人自学”“专题辅导+干部座谈”等形式，加深党员干部对中央八项规定及其实施细则精神和区党委实施办法的学习，提升政治觉悟和党性修养。

昌都市委召开中国共产党昌都市第二届委员会第十四次全体会议，审议通过《中共昌都市委员会关于深入贯彻落实中央八项规定精神推动进一步改进作风狠抓落实工作常态长效的实施意见》，从5个方面细化实化作风建设15项具体举

《存款保险条例》施行十周年——

织密金融安全网 助力高原经济高质量发展

本报记者 姚闻

2015年5月1日，《存款保险条例》正式施行，我国存款保险制度正式建立。十年来，存款保险制度在我区落地生根，在维护全区金融稳定、保护存款人合法权益等方面发挥了重要作用。不仅守护了全区各族群众的“钱袋子”，更成为支撑我区经济高质量发展的重要基石。

制度筑基——

努力做到“全民保障”

1993年，《国务院关于金融体制改革的决定》提出，“建立存款保险基金，保障社会公众利益”。

人民银行坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，始终坚持以人民为中心的发展思想，经过深入开展实地调研、充分借鉴国际经验、广泛征求意见

见和反复科学论证，确定了我国存款保险制度的基本框架。以实行强制保险，要求境内依法设立的所有存款类金融机构加入存款保险，极大地提高了中小银行的信用和竞争力，推动大、中、小银行良性竞争和差异化经营，更好地保护存款人利益。以实行限额偿付，为99%以上存款人提供全额保障，并增强金融机构、存款人风险意识，促进银行公平竞争。

观念蝶变——
从“藏袍”到银行的信任

牦牛出栏季刚结束，牧民次仁卓嘎就将售卖牦牛获得的全部收入存进了银行：“以前钱缝在藏袍里，或者锁在家里，现在银行让我觉得更安心。”

截至2025年3月末，全区银行机构存款余额达到6535.4亿元，是制度实施前的两倍，银行公信力深入人心。

区首笔此类业务。
机制创新：

数字赋能激发转型加速度

为进一步优化营商环境，山南市持

续深化“放管服”改革，推行“互联网+政

务服务”，优化企业开办、项目审批流程，

兑现惠企政策资金1.34亿元。

在绿色转型方面，山南市出台提升

技术创新能力激励政策，推动“雅江1号”智算中心、深圳雄韬新能源储能项目等新质生产力项目落地，发展低空经济、氢氧产业等新业态，为企业注入新动能。

2024年以来，该平台累计解决企业诉求2097件，

设备更新和技术改造项目10个以上，推

动数字经济规模突破36亿元。

激活高原工业经济“春潮”

常川

当文旅企业凭借金融创新拓展边境

旅游线，当传统建材企业在绿色转型中

获得专项扶持，当知识产权质押为科技

型企业打开融资通路，山南市以一系列

精准务实的举措，为高原新型工业化高

质量发展写下生动注脚。

精准施策是破解堵点的“金钥匙”。

建立困难台账、推行服务企业日制度，山

南市将企业诉求转化为发展动能，让政

策红利从“纸面”落到“地面”。从协调土

地指标到推动绿色转型，从闭环管理到

常态服务，这种“贴身式”服务不仅优化了

营商环境，更为我区破解产业发展瓶

颈提供了可复制推广的路径。

金融活水是激活主体的“催化剂”。

无论是200万元信用贷款带动30个岗

位，还是1.3亿元融资催生亿元项目，山

南市创新金融顾问机制，让资金流向最

需要的地方，这种“雪中送炭”的温度与

“精准滴灌”的精度，诠释了金融服务实

济的本质。

梯度培育是塑造优势的“孵化器”。

从“规下转规上”的升级奖励，到“专精育

龙头”的技术改造，山南市构建起覆盖企

业全生命周期的成长链条。首笔知识产权

质押贷款的突破，为科技型企业打开

融资新通道，也提供了以创新链带动产

业链跃升的现实样本。